

21世纪的演化经济学：一个宣言(盐泽由典)
[信息来源:]

[上传时间: 2006-04-24]

关闭窗口

21世纪的演化经济学：一个宣言 [1]

[日]盐泽由典

本文发表于程恩富, 顾海良主编: <海派经济学>第12辑, 上海财经大学出版社
2006年

内容提要 本文介绍了日本演化经济学学会以及演化经济学研究的概况, 阐述了演化经济学的定义、详细考察了三类演化主体, 说明了经济学为什么应该是演化的。在此基础上, 考察了经济演化中选择过程的主要方面和经济体系, 揭示了演化过程在经济中发挥的重要作用。文章还对人类行为习惯的一些性质进行了考察, 把新古典主义的效用最大化与演化经济学的规则基准的行为模式进行比较, 揭示了知识与其他演化主体之间的密切联系。文章的最后部分, 介绍了演化经济学中正在兴起的多元代理模型和模拟方法, 并把它们作为在新时期突破和替代新古典主义研究模式的基本分析工具。

关键词 演化经济学 演化主体 多元代理模型

(全文请见附件)

作者简介: 盐泽由典 (Yoshinori Shiozawa), 日本大阪市立大学。

[1] 该文是在2004年3月日本演化经济学会年会的会长致词的基础上修改而成。发表在日本演化经济学学会会刊《演化和制度经济学评论》(Evolutionary and Institutional Economics Review) 的创刊号(2004年11月), 可以视为该学会研究计划的第一个方案, 从中可以发现演化经济学所需要解决的共同问题, 它的发展方向以及目标。当然, 任何一门科学的研究计划都不应采取组织决定的形式。它应该经过组织内学者对计划进行长期的讨论和审议, 在此基础上自然形成。该文可以作为对这一问题进行连续性讨论的一个邀请。文中所有命题和观点仅代表作者个人, 并不必然代表日本演化经济学会。

相关附件 

浏览	附件名称	类型
	21世纪的演化经济学：一个宣言(盐泽由典)	Word文档

上一篇文章: 演化的政治经济学——霍华德·J·谢尔曼在获得凡勃伦-康芒斯奖时的讲话

下一篇文章: 梅特卡夫《演化经济学与创造性毁灭》第一章: “竞争的不同概念及其与演化的关系”